

后记

黑格尔和马克思都说过，巨大的历史事变和人物，经常两度出现。令后人惊叹不已的是，历史竟可以有如此之多的相似处。有的相似只是外在形式，有的则是因为同一或类似的本质规律在起作用的原故。之所以应该重视中国近代史的研究，也正在于中国近百年来的许多规律、因素、传统、力量等等，直到今天还在起着重要作用，特别是在意识形态方面。死人拖住活人，封建的陈垢阻挠着社会的前进。从而，当偶然的事件是如此的接近，历史似乎玩笑式地作圆圈游戏的时候，指出必然的规律和前进的路途，依然是一大任务。

历史的必然总是通过事件和人物的偶然出现的。如果没有韦石之变或当时全军北伐，太平天国革命本可成功。当满清皇帝的个人权威还是至高无上的时候，倘若光绪是另一个人，戊戌变法未尝不可取得某些成果。如果慈禧和袁世凯都短寿早死，辛亥前后的局面恐怕也将很不一样。然而即使那样，在有着数千年封建重压而又幅员广大人口众多的中国大地上，要迈进工业化社会和实现富强，也仍将百折千回，历尽艰险，决不会那么一帆风顺，笔直平坦的。所以，太平天国尽可挥戈直下北京，但仍脱不掉农民战争历

史规律的制约，而终于没有全力去打，也正是由这一规律所支配，是眼界狭隘，满足既得胜利，停滞、腐化、分裂、争权夺利等等封建的东西必然浮现的结果。谭嗣同不去找袁世凯，袁世凯不去告密，情况确乎将有不同，但改良派软弱无力，最终只好依靠封建势力，而封建反动派决不会轻易容许变法改良，在新旧势力悬殊的关键时刻，“有维新之名”的政客、军阀必然背叛，如此等等，又是必然的。可见，一切个人的素质、性格、教养，事件的偶然、巧合、骤变，尽管可以造成一代甚至几代人的严重影响，远非无足轻重，但如果与这历史必然的途程比较而言，也就相对次要了。从《资政新篇》和改良派“向西方学习”要求实行近代化以来，一百年过去了。对几代人是如此漫长的苦难历程，在历史却不过是一瞬。然而，为了使曲折的瞬间尽可能缩短一些，则个人或偶然就有其极为重要的意义，必然论之所以不是宿命论，客观历史规律之所以要与主动创造历史相统一，关键也在这里。历史的偶然一瞬间可以是一代人的几十年。从而通过种种偶然去理解和把握必然，促使偶然更多地和更充分地体现历史前进的“必然”，就应该是一件很重要的学习任务，也应该是历史科学的一个首要课题。偶然与必然是需要深入研究的历史哲学的最高范畴，如同它们也是艺术和生活中的最高哲学范畴一样。

偶然不仅是必然的表现形式，而且还是它的“补充”，也就是说，并非每一偶然都一定是必然的体现。正如马克思在青年时期就十分重视伊壁鸠鲁那个不遵循必然规律的原子偏离运动一样，我们在历史研究中也应注意各种不同性质的偶然，它所带来的种种后果，和对必然的影响和关系，这样历史才能成为活生生的有血有肉的人所创造的历史，而不是些呆板的公式和枯燥的规律，也才不是宿命论或自由意志论。但是，思想史和政治史毕竟有所不同，如果说，政治史更多是在大量的事件、人物活动和各种机遇中展现

出历史规律和阶级斗争的必然和偶然，政治史应该更多在史实的详尽活泼栩栩如生的剪裁记述中，来看出历史发展的生命和趋向；那么，思想史则将以更直接更赤裸也更枯燥的逻辑形式来表现出必然。非必然性的许多东西，从人物的生平活动，直到某些不相干的思想、学术，以及思想本身无关宏旨的某些细节的探讨考证，等等，都可以摈除在描写论述之外。黑格尔曾认为，哲学史和政治史相反，在后者中，个人的品格、天赋、气质的特性是行动和事件的主体；在哲学史中，则完全不是这样，无个人特性可言的思维本身才是历史的创造性的主体。黑格尔这一观点是深刻的。微不足道的细节或人物可以在政治事件中有时起决定性作用，思想史则不发生这种情况。政治史中充满了繁复多变的偶然和机遇，思想史却不然，它只指示着必然的行程。正是从这一观点出发，我所讲的中国近代思想史，重在主要思潮，而不在搜奇找异；重在真正具有时代代表性的人物，而不在包罗万象各色俱全。不强调从思潮着眼，无法了解个别思想家的地位和意义；不深入剖解主要代表人物，也难以窥见时代思潮所达到的具体深度。因为有时甚至整个时代思潮所达到的深度，还不及一个思想家，这就是思想史的偶然性。思想家哲学家的意义和价值也正在于此，他独到而深刻地反映了把握了时代的脉搏。由此可见，思潮和代表人物这两者应该结合和统一起来论述。本论文集试图朝这方面努力，想着重论述推动近代中国历史发展的三大思潮（太平天国、改良派、和革命派）和它们的主要代表人物。许多次要人物、反动人物以及这些主要代表人物其他与主题无关的或次要的思想（如某些学术观点、佛学素养等等），大都略而未谈。全书各篇也大都是概括性的而非专题性或传记性的研究，它的目的不在对这些人或某个问题作详尽无遗的记述，而只希望通过这些思潮和人物的概括论述，对理解近代中国历史必然规律和趋向有点用处。

二

中国近现代是一个动荡的大变革时代。随着这种政治、经济、军事、文化各方面剧烈的震荡、变革，中国近代思想在短短几十年内，从封建主义到社会主义，像雷奔电驰似的，越过了欧洲思想发生成熟的数百年行程。这样，一方面就使整个思想带有浮光掠影的特征，对好些问题经常一掠而过，未能得到广泛深入的展开，未能产生比较成熟、完整、系统、深刻的思想体系，在理论领域显得肤浅、贫乏和杂乱；但是，另一方面这又使思想紧紧随着时代急迫课题迅速前进，密切联系了人民生活中的重大实际问题。普列汉诺夫说过，每个时代都有它自己中心的一环，都有这种为时代所规定的特色所在。在世界范围内，近代资产阶级民族民主革命由西向东，如果说，这独具特色的一环在十八世纪末十九世纪初的德国，是那抽象而深刻的古典哲学；在十九世纪俄罗斯，是革命民主主义者的文学理论和批评；那么，在近代中国，这一环就是关于社会政治问题的讨论了。燃眉之急的中国近代紧张的民族矛盾和阶级斗争，迫使思想家们不暇旁顾，而把注意和力量大都集中投放在当前急迫的社会政治问题的研究讨论和实践活动中去了。因此，社会政治思想在中国近代思想史上占有最突出的位置，是它的主要组成部分。其他方面的思想，如文学、哲学、史学、宗教等等，也无不围绕这一中心环节而激荡而展开，服从于它，服务于它，关系十分直接。

民族斗争和阶级斗争的尖锐激烈，使政治问题异常突出。这是优点，也有缺点。优点是如前所说，思想与人民、国家、民族的主要课题息息相通，休戚相关。缺点则是由于政治掩盖、渗透、压倒和替代了一切，各个领域或学科的独立性格反而没有得到充分展

开和发挥，深入的理论思辨（例如哲学）和生动的个性形式（例如文艺），没有得到应有的长足发展，缺乏反映这个伟大时代的伟大哲学作品和艺术作品。

黑格尔曾认为，哲学史作为绝对精神的历史，应该表现出时代的逻辑。中国近代思想史倒符合这一要求。从表面上看，中国近代思想似乎五光十色庞杂混乱。事实也确乎如此。中国近代处在古今中外大聚汇大变革的交错点上，各种新旧事物极为错综复杂地折射在人们的思想中，新旧思想和事物差距和变化是如此的大，当一些人已开始接受马克思主义把共产主义当作理想的时候，另一些人还死死抱住“诗云子曰”“圣经贤传”，要“修身齐家治国平天下”。一些人今天还沉浸在封建故纸堆中，明天却已跃进到最激进的革命行列。新旧因素、势力和意识形态是这样交错杂陈，急剧震荡，表现为种种庞杂混乱五光十色，也就并不奇怪了。但是，在这庞杂混乱之中，并非毫无规则可寻；恰好相反，中国近代思想有其历史和逻辑的规律，是曲折地向前开辟着自己的道路的。它的矛盾发展的辩证过程，提供了整个时代活动的线索。可以清楚地看出，围绕着中国近代社会反对帝国主义反对封建主义的历史中心课题，中国近代思想的激烈波动，是与先进思想和反动思想之间的尖锐斗争分不开的。在斗争中，思想通过辩证的否定来提高和发展，终于到达了今天这样的新阶段。

在马克思主义真正输入中国以前，中国基本上出现和经历了三种先进的社会思潮。它们处在不同历史时期，属于三个不同类型，带着三种不同特色，彼此先后连续着、扬弃着迈上更高的阶段，为马克思主义在中国的传播发展扫清道路。这三种社会时代思潮，就是太平天国农民革命思想，改良派自由主义的变法维新思想和革命派民主主义的“三民主义”思想，这三种思潮是中国近代旧民主主义思想发展中的主流。它们在近代中国陆续出现和相互交

替，是一种具有深刻意义的历史现象。

革命的农民风暴是在中国近代首先登场展开的巨大演出。十九世纪五十年代的太平天国的革命思想是中国首先出现的近代先进思潮。这一思潮的基本特点就是要求摧毁旧有地主土地所有制的暴力狂涛。它以叱咤风云的“冲天”精神对各种旧制度——从政权到风习，从经济到文化——执行了武器的批判，提出了并进行了一系列的改革要求。从而，它与地主正统思想形成了对垒。这一思想的出现客观上本应为古代封建社会的结束和近代资本主义的诞生作一次革命冲洗，在当时国内外资本主义因素的推动或影响下，平均土地的《天朝田亩制度》之后，绝非偶然地出现了主张兴建近代企业的《资政新篇》。所以，这一思潮一方面是中国古代农民革命思想的总结，包含了指向资本主义新因素的进程；另一方面，它的幼稚的平均主义、禁欲主义、宗法主义、宗教迷信主义等等小生产者的意识形态的特点也充分表露了出来，显示出这些东西在近代中国社会确有其深厚的现实土壤和传统。它说明，就是在反地主统治的革命中，小农的封建性及其沉重的社会影响也不可低估。

太平天国失败了，历史的进程曲折地通过社会上层来实现。紧接着农民革命思潮的近代序幕后面的，真正的历史主角的资产阶级思想抛头露面了。它首先表现为十九世纪七十至九十年代的自由主义改良派变法维新思想。这一思想所代表的阶级立场和政治路线迥然不同于太平天国，这一思潮先进特点在于：反对帝国主义的侵略，要求中国独立富强，在近代最先明确提出了必须发展资本主义经济、改变君主专制制度、走西方资产阶级君主立宪道路的主张。因此，它具有鲜明的现近代性质。这种思想与当时封建主义正统思想进行了论战，在社会上起了重要的启蒙作用。像康有为这样的人物是开时代之先声的。

戊戌变法失败，代替它兴起了要求推翻清朝政府的资产阶级小资产阶级的革命民主主义。如果说，改良派自由主义是对太平天国革命思想的第一个否定；那末，二十世纪最初十年中的革命民主主义思潮却并不能算作第二个否定。革命民主主义吸取了前面两个思潮的合理内容，在经济上，太平天国提出了平均土地摧毁地主土地所有制，但未明确资本主义的发展方向；改良派提出了这一要求又反对土地革命；以孙中山为代表的革命派主张通过“平均地权”“土地国有”的社会革命来最大限度地发展资本主义。在政治上，太平天国主张彻底打垮清朝异族专制政府，但又建立新的君主专制；改良派反对推翻清朝政权，却主张用立宪君主代替君主专制；革命派反对改良派，主张用暴力手段推翻清朝，建立西方资产阶级民主共和国来代替封建君主专制制度。革命民主主义作为中国近代旧民主主义时期整个思想的末端，本应是上两阶段的综合和总结，是否定之否定，但实际上却并没能如此。革命派既没有发动一场以农民为主体的暴力革命，也没能在经济、政治上实现资本主义进步改革。打倒了一个清朝皇帝，带来的反而是新形式或旧形式的大大小小的洋皇帝或土皇帝，革命留下的只是一个痛苦凄怆的未完成交响乐。无论改良派、革命派都只是对太平天国螺旋形地上升的一环，都只是第一个否定，封建主义结合现代新形势，反革命的镇压反而变本加厉，这个否定之否定的全过程并没有完成。所以，第二个否定的出现和这个中国近代历史圆圈的完成是在“新民主主义”革命中。新民主主义由于回到农民战争（当然在“高一级”的新形态下）而取得了中国革命的胜利。但是，政权的取代却不等于封建主义的自动全面消失，相反，从体制到观念，留下了农民革命的深重印痕，从而，由改良派提出的人权、民主等历史要求反而也以高一级的新形态更突出地展示在人们面前了。扫除一切封建残存，实现祖国富强和人民民主，成为中国当代历史的神

圣任务。如本书好些论文所说明，太平天国之后，中国近代思想和活动的主流是由知识分子带头，从爱国救亡而转向革命的。爱国反帝始终是首要主题。这一主题经常冲淡了和掩盖了其他，这与欧洲为争自由而革命的数百年思想行程很不一样。资产阶级的自由、平等、博爱等民主主义，在近代中国并没有得到真正的宣传普及，启蒙工作对于一个以极为广大的农民小生产者为基础的社会来说，进行得很差。无论是改良派的自由主义，或邹容呐喊的平等博爱，或孙中山的民权主义，都远远没有在中国广大人民的意识形态上生根。相反，民族自尊和爱国主义压倒了一切，此外，从洪秀全到章太炎的种种小生产者的空想和民粹主义，具有深厚的社会土壤，享有广泛市场和长久影响。康有为基于大工业生产的《大同书》雄大理想倒如同他这本收藏起来不让人知道的书一样，淡漠地消失在数千年农业小生产的封建社会中。经济基础决定上层建筑和意识形态，马克思主义唯物史观这一规律对近代中国作了无情的讽刺。农民革命的道路可以通向新的封建剥削和统治；章太炎的半宗法半牧歌式的主张可变而为梁漱溟“以乡村为本位”之类的民粹主义实践，并为毛泽东所注意^①。经济基础不改变，自由民主将成为空谈；而要改变小生产经济基础，社会主义民主又正是不可缺少的条件。在这方面，只有鲁迅是伟大的，他开辟了不断向前行进的反封建启蒙道路，在今天仍然放射着光芒。

如前所指出，中国近代旧民主主义时期的思想在纯粹理论部门（哲学或社会、政治、文化的理论学说上）内是缺乏深度的，没能提出一个比较系统、深刻、完整的哲学体系。中国近代哲学思想的特点是内部蕴藏着十分错综复杂的矛盾，一方面具有丰富的辩证

^① 毛之亲近甚至破格垂青于梁，实因二人有关于农民的共同语言，后毛之批梁，亦因感梁有代表农民向其挑战之可能，绝非一时性发的喜怒无常。

法的因素和贯彻着一种讲求实际、主张科学的唯物主义精神，另一方面却又包含着十分浓厚的夸张主观心知和精神力量的唯心主义。其中由经验论走向主观唯心论和主观地运用辩证法，是最值得注意的哲学迷途。与此同时，缺乏与近代科学的内在必然联系，低估、轻视理论思辨，带来了日后实用主义大举入侵和主观主义与权力意志恶性泛滥的严重后果。

三

从洪秀全到鲁迅，本书论述的是中国近代走向未来的浪潮。与这浪潮相对抗的，是同样值得深入研究的中国近代正统派的思想。它们占据社会统治地位，其现实根源是建立在小农生产基础上的封建生产关系和封建地主阶级的意志、利益和要求，其思想渊源是以程朱理学为正宗的中国封建儒家思想。这个陈旧不堪的意识形态在近代条件下，却极为顽强地通过变换各种方式阻挠着历史行程的前进。它或者以封建生产方式这样一个共同体作为基础，从而渗进农民阶级的思想观念中，使农民革命创造出一个异化的实体，从精神和物质上统治、奴役压迫和剥削自己，平均主义、禁欲主义反而创造出无所顾惜和无所不为的特权集团和阶级。它或者随着近代气候而转换衣裳，穿一件“中体西用”的新装来抵挡资本主义；它最终则以素有传统极为发达的中国帝王的统治权术，来破坏不可阻挡的近代民主潮流。虽然心劳力拙，每况愈下，但近代中国这种种封建主义的妖魔鬼怪却并不可轻估，详尽研究它的来龙去脉，是件很重要的工作。

本书未能进行这项研究。这里只以曾国藩、张之洞、袁世凯三个典型，作为上述三大进步思潮的主要对立面，来概略窥视一下这个统治意识形态某些重要特征。

曾国藩是中国近代有赫赫声名的大人物，是众满清政府到蒋介石、毛泽东所优礼崇奉或大加赞佩的主要偶像之一。他的各种“全集”、“文集”、“日记”、“家书”充斥市场、乡里，被一再翻印出版。从军事、政治到诗文，从“修身齐家”到“治国平天下”，曾国藩成了“立德”、“立功”、“立言”、“三不朽”的标准“完人”。尽管太平天国和资产阶级革命派当年对他都有过冲击，但他的那一套仍然顽强保持下来，甚至以前攻讦过他的人，后来又拜伏在他的思想或“人格”面前（包括像章太炎这样的革命派健将和今天的许多人）。

那么，他的特点在哪里呢？曾沾满太平军战士的鲜血，他公开主张杀人^①，“一概剥目凌迟”“一律斩雍无遗”便是他的功业。另一方面他又用庄重肃穆而又温情脉脉的封建道德的面纱把这一切掩盖起来，所谓“刚柔兼备”“阳儒阴法”，并把它贯彻到日常生活和个人修养各种具体的细节中去。所以曾国藩不仅在军事危急关头提出保卫孔孟伦常的战略性口号，把保卫满清政权与保卫千百年地主阶级意识形态和上层建筑（核心就是三纲五常作为主干的封建政制）自觉地统一了起来，而且他从一开始就把所谓“正心诚意修身齐家治国平天下”这一套封建道德建立在维护封建性的小农生产和宗族团结的基地上，强调所谓“耕读为本”^②，“早、扫、考、宝，书、蔬、鱼、猪”^③，都是要家中子弟一面读书，一面要参加一些

① 曾自称“用重法以除强暴，而残忍严酷之名在所不辞”“二三十年来，……应杀不杀之人，充塞于郡县山谷之间……乃益嚣然不靖，痞棍四出，劫抢风起，各霸一方，……鄙意以为宜大加惩创”（《曾文正公书札》）。

② “以耕读二者为本，乃是长久之计”（《曾文正公家书》同治 6 年 5 月初 5 日），“吾在外，既有权势，则家中子弟最易流于骄，流于佚，二字者，败家之道也”（同上，咸丰 4 年 9 月 13 日），“即在乡间选一耕读人家之女（作媳）……，总以无富贵习气者为主”（同上，道光 29 年 4 月 16 日）。

③ “早者，起早也；扫者，扫屋也；考者，祖先宗祀……也，宝者，亲族邻里时时周旋……”（同上，咸丰 10 年闰 3 月 29 日）后四项自明，即种蔬菜养猪喂鱼等等。

劳动,一定不能完全脱离这种封建性的小农生产,并且再三再四叮嘱,规定得相当具体细致^①。似乎有点奇怪,高官厚禄者居然对自己的子弟如此强调“勤俭”和劳动,这不是十足的虚伪和欺骗么?然而这并不是装出点样子来骗骗人的外在虚伪,而是一种忠诚的虚伪,因为曾国藩之流的确相信这一套能够“修身齐家治国平天下”,即能够保持家业不败,也好出仕做官。不只是简单地剥削农民镇压革命,也不只是简单地重复那些空谈性理的高头讲章,而是要求官僚子弟也必须身体力行这种所谓“耕读”、“勤俭”,以“正人心”“敦风俗”作为齐家治国的“本”,即要求巩固封建小生产的方式,积极参予和经营管理这种经济,以维持这种经济基础、生活方式和与之相适应的一切关系、风俗、道德、观念、氛围……,在这基础上,来保卫封建伦常政制^②。曾国藩位极人臣,仍念念不忘所谓“耕读为本”,这才是他的特色所在。

曾的这一套影响颇大,他的《家书》《日记》所以比其诗文奏折还更不胫而走,广为流传,被看作颇有道理值得学习,不是偶然的。它表明中国传统生产方式及其意识形态的严重存在。

其实,从颜之推的《家训》起,就有各种封建地主阶级的“治家格言”,到曾国藩这里,算是达到了高峰。然而,不同的是,颜之推处在封建经济的上升时期,他的家训还有其组织管理生产的历史

① 例如:“新妇初来,宜教之入厨作羹,……不因其富子弟不事操作,大、二、三诸女已能做大鞋否?……所织之布,做成衣袜寄来,余亦得察闺门以内之勤惰也”(同上,咸丰 6 年 10 月初 2 日),“子侄除读书外,教之扫屋抹桌凳,收粪除草,是极好之事,切不可为有损架子而不为也”(同上,咸丰 4 年 8 月 11 日),“后辈诸儿,须走路,不可坐轿骑马,诸女莫太懒,宜学烧茶煮饭,书蔬鱼猪,一家之生气,少睡多做,一人之生气,……”(同上,咸丰 8 年 11 月 23 日),等等,《家书》中触目皆是。

② 甚至连说话、走路也要求子弟不能太急太露太匆忙,宁肯迟钝一些,因为迟钝才会“稳重”,《家书》中一再问他的儿子“尔走路近略重否,说话略钝否?”“说话迟钝,行路厚重否?”

进步意义；曾国藩处在世界资本主义已敲醒中国的大门的时代，这一套便只具有陈腐不堪了^①。尽管是提倡劳动，也掩盖不了它保持封建剥削和传统统治的残酷实质。其虚伪的深刻意义也就在这里。

中国近代正统思想是继承这一衣钵的，只是随着外国资本主义的逐步侵入，随着改良运动的兴起，采取了新的形态，其中有所谓顽固派与洋务派之分。

顽固派的特色是愚昧地顽固排斥西方资本主义的一切，也许除了日用洋货和鸦片烟之外，自然科学、工艺技术、铁路、轮船等等，都在排斥反对之列，更不用说思想、学说之类了。理由是所有这些东西都不合中国的封建圣道，中国是“天朝上国”，自有纯正的“圣人之道”来治理^②，这就是“正人心、敦风俗”、“有治人无治法”，“重本抑末，重农抑商”，总之是搞清官，搞道德说教，维护小农生产，反对“邪说异端”“离经叛道”^③。洋务派在本质上与顽固派一

① 如果拿同样有名的袁枚的书信与曾国藩相比校，便可清晰地看出二者的不同，一个具有浪漫生气，憧憬个性解放，嘲笑陈规旧习，要求离经叛道；一个却如此迂腐不堪。然而袁枚比曾竟早了一百年！

② “士大夫语及洋人则大憾，见洋人机器所以致富强者则益憾，独于洋烟，甘心吸嗜……”（郭嵩焘《复姚彦嘉》）“今之自命正人者，动以不谈洋务为高，见有讲求西学者，则斥之曰名教罪人。”（郑观应《盛世危言·西学》）“今之士大夫犹多鄙夷事务，有以西学用心者则讥之曰悖圣教，有以西法相尚者则斥之曰攻异端”（杨毓麟《盛世危言·序》），“其言曰，我用我法以治天下，自有圣人之道在”（王韬《变法》），“疑为异学而摈之，器然自命为圣人之徒……”（陈炽《庸书·格致》）。

③ 如“奏为自强全在得人，法制未可轻变……舍富强无立国之道，舍仿行西法更无富强之术等语，此离经叛道之谈，人心风俗所关不可不辨。夫中国之所以维持于不敝者，以有圣人之教耳……专攻泰西之书而加诸圣经贤传之上，即令富强埒于泰西，而人心之陷溺之不救，臣恐天下之患不在夷狄，而在奸民，不在贫弱而在乱臣贼子。其祸有不可胜言者矣。……治乱之机，总以正人心培国脉为本。……由末及本可也，尊夷非圣不可也”（李秉衡：《李忠节公奏议，奏陈管见折》光绪 21 年）。

样,不同的只是他们主张采用西方的工艺技术以至科学(“用”)来保卫和巩固封建主义的上述“圣道”(“体”)。这些人可以主张开办资本主义工商业,但必须是官督商办,由封建官僚来控制监督;这些人也可以同意读西书,办报纸,但必须是不致引起对封建“圣道”和圣经贤传的任何怀疑;他们也可以提出著名的“江楚会奏”的变法三折(张之洞、刘坤一),但绝不能实行民主或民权。封建主义的统治体系及其意识形态是绝对不能变动的,在这前提下才可以采用西方工艺科技以及某些资本主义经济因素。张之洞著名的“中体西用”就是这种封建主义在近代条件下的变形。它被当时很多人视为真理,满足了那些既要顽固保持传统封建文化和统治体系,又得适应环境搞点富强的人的胃口,欺骗性很大。甚至过了几十年,包括像陈寅恪这样有高度西方文化教养的学者也仍然自称其政治思想是在“湘乡(曾国藩)南皮(张之洞)之间”(《冯友兰中国哲学史审查报告》),这就说明,决不可以低估这种理论的严重影响了。关于顽固派和洋务派、关于张之洞,本书有关论文已有所评议,这里就不多谈了。

如果说,曾国藩的“耕读为本”和张之洞的“中体西用”,还具有某种思想理论意义的话,那么,随着封建统治的分崩离析,到袁世凯这里,就根本没有什么思想理论可言,而纯粹是以个人野心和阴谋权术来维护这种统治了。无论是权术阴谋或袁世凯本人,都无资格进入思想史的篇章。然而却正是这种封建糟粕,在一定短时期内,居然可以玩革命于掌上,骗人民于鼓中,严重阻挠了历史的前进。袁世凯本人是中国近代最大的阴谋权术家而为以后各种军阀统治者所效法不已。正是在这一意义上,思想史又应该重视和著录它。

马克思在《法兰西阶级斗争》中描写 1848 年革命到 1850 年拿破仑第三称帝这一时期,野心家阴谋家拿破仑第三如何利用形势,

先后把小资产阶级、资产阶级各个派系势力打下去，小丑终于登上了皇帝的宝座，深刻标明这是革命的不断败北。如果拿辛亥革命到洪宪称帝这段历史与之对照，真是何等相似！袁世凯一步一步地收拾了国民党、进步党、原革命派、原立宪派等各种派系势力，又收拾了议院、国会本身，用暗杀（如宋教仁）、收买（如议员）、软禁（如章太炎）、笼络（太多了），或凭空制造舆论（从民初的“非袁莫属”到“筹安会”“乞丐请愿团”……），或公开武力威吓（如用军队包围国会强迫投票），……总之，用尽一切阴谋权术，以达到唯一目的：作大权独揽、人莫予毒、不受法律约束、不受任何钳制的实质上和名义上的专制皇帝。

这种独裁权力当然首先靠军队，袁以练兵起家。然而，他搞独裁专制，却总是盗用全国人民利益为名义^①，并且总是以极端谦逊的虚伪姿态出现。袁一面极力制造称帝活动，一面却极力否认称帝，再三公开驳斥、反对，口口声声是“退休乡里”、“翩然挂冠”、“长为老农以没世”，甚至连他数十年的老朋友和最亲密的老同僚也欺骗。（所以终于众叛亲离，连老部下段祺瑞、冯国璋，老同僚如徐世昌也抵制这位皇上。）

“大奸大窃，其貌每大忠大信”（白蕉《袁世凯与中华民国》），除了这种标准的两面手段之外，其他的权术阴谋也仍是中国封建帝王的老一套，从《韩非子》到《资治通鉴》中所在多有：无非是平衡术，互相监视术，喜怒不测、朝令夕更术，等等。总之使部下捉摸不透，畏惧万分，诚惶诚恐地拜倒在地（虽然袁并未能完全做到这一

^① 如“查中国历史数千年，治乱兴亡之迹，代各不同，然无论何种时期，其国之能治与不能治，率亲政权之能一与不能一以为衡……使为国之元首而无权，即有权而不能完备无缺，则政权无由集中，群情因之涣散，恐为大乱所由生”，“本大总统一人一身受束缚于约法，直不啻胥吾四万万同胞之生命财产之重，同受束缚于约法。”好家伙，他袁世凯受约法束缚，就等于四万万中国人受束缚！

点)。这一切并不新鲜,新鲜的是袁世凯居然把资产阶级革命派和人民群众用无数流血牺牲所召唤得来的西方资本主义议院制度和共和政体,通过这套阴谋权术的纵横捭阖,不几年便完全化为乌有,即使在形式上也不保留。而这一切又都是通过什么“民意——是四万万人民请他当皇帝——的“法定形式”来实现的。

马克思曾深刻指出,拿破仑第三当上皇帝是由于农村的原故。辛亥革命后的中国农村和农民,诚如列宁所说,是“非常闭塞,消极被动,没有知识,对政治漠不关心”(《中国各党派的斗争》见《历史研究》1978年第2期第4页)的,这也正是政治上层尽管丑剧频仍,人民群众却并不关心也无法关心的原故。如果袁世凯不硬要设法让儿子作继承人以至损害了他的大将们(段、冯)的利益,即不硬要当名义上的皇帝,那么他在实质上的皇帝(没有国会制约的终身总统)也许还可能维持更长一些时候。但是,当上皇帝的拿破仑第三搞了二十年,法兰西终于在经济上迅速发展了资本主义,袁世凯八十三天的短命皇帝却把中国拖进军阀混战的泥塘。中国缺乏资本主义经济基础,只能产生这种凶残伪善的封建末代皇帝。袁世凯把资产阶级民主扼杀在摇篮之中,继承曾国藩张之洞的传统,复辟“耕读为本”“中体西用”之类的封建政制,使整个社会停滞不前,甚至倒退。后来的独裁统治者又几乎走着同样的道路。

专制独裁统治亿万人,人民不过是工具、牲畜、一任随意摆弄。有人总结说:

亿万人是只准供他(指袁)试验,四年之间,他试验的东西又真多了,一会儿内战,一会儿五国大借款,一会儿由临时大总统到正式大总统,一会儿解散国会,一会儿大捕大杀反对者,一会儿临时约法,一会儿终身总统,一会儿签订二十一条,一会儿国民代表大会,一会儿大皇帝……,这一切试验,都是

叫做拯救生灵，保卫祖国。

这说得不错。然而，历史的辛辣讽刺却是，写这些漂亮的批判语句的，不是别人，正是日后成为林彪王朝的无勋策士的陈伯达。中国近代历史的圆圈游戏竟至如此地捉弄人，野心、阴谋和权术居然又附在“新”一代的所谓“马克思主义者”身上出现了。刚刚批过“窃国大盗”的人，自己又想做窃国大盗了。“称天才”、“设国家主席”、“当女皇”、“按既定方针办”，不断上演的竟仍是这样一幕幕令人作呕的封建丑剧，一百年前的先进中国人已经在要求开议院重民权，一百年后的今天，封建主义的阴魂却仍然如此不散，并且还打着马克思主义的旗号，而似乎不以人们的意志为转移。这不正是值得深思和总结的中国近代思想史的一个严重教训么？

四

最后把本书写作情况简略说明一下。

十篇文章实际写于两个不同时期，三篇《研究》（一九五八年以《康有为谭嗣同思想研究》由上海人民出版社出版。这次略有增改）和孙中山文写成、发表于五十年代大跃进运动之前，其他各篇写成和发表于七十年代文化大革命之后。回忆五十年代初在抗美援朝捐献声中写成谭嗣同研究第一稿时，还在北京大学上一年级，对一切满怀天真幻想；而在七十年代末不无感慨地草写太平天国时，历史已过去快三十年了。尽管二者合成此书时作了一些统一修改，但毕竟各自带有时代的不同印痕。写于五十年代的大体分析稍细而略繁琐，写于七十年代的则又失之过粗，基本是些提纲性的东西。但整个文字、风格倒可能一致，即相当枯燥无味。其中，时代所给予的各种印痕，从论点、论证到文字，毕竟无可消除。如

书中(也包括其他拙著)屡用的“封建社会”“封建主义”一词,即三十年代流行的 *feudalism* 之中译,指的是上千年的中国传统社会和传统体制,此译、此词毫不准确(中国早即“废封建,立郡县”),但既已约定俗成,便一时难以更换,只愿不以辞害意,请读者留意及之。

打倒“四人帮”后,中国进入一个苏醒的新时期:农业小生产基础和立于其上的种种观念体系、上层建筑终将消逝,现代化必将实现。人民民主的旗帜要在千年封建古国的上空中真正飘扬。因之,如何在深刻理解多年来沉重的经验教训的基础上,来重新看待、研究中国近代思想史上的一些问题,总结出它的科学规律,指出思想发展的客观趋向以有助于人们去主动创造历史,这在今天,比任何时候,将更是大有意义的事情。

一九七八年秋于中国社会
科学院哲学研究所